

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年十一月初七 2025年11月26日 星期三 今日8版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9916期

F.N 权威就是影响力

## 习近平会见汤加国王图普六世

新华社北京11月25日电 (记者 冯歆然)11月25日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的汤加国王图普六世。

习近平指出,中国和汤加是历经风雨、患难与共的真朋友,两国友好源远流长。建交以来,双方始终相互尊重、平等相待,坚定支持彼此核心利益和重大关切,务实合作成果丰硕,全面战略伙伴关系不断深化,树立了不同社会制度、不同大小国家友好合作的典范。无论国际形势如何变化,中国始终是汤加值得信赖的好伙伴,

始终支持汤加维护国家独立和主权。中方愿同汤方加强发展战略对接,拓展贸易投资、农业渔业、基础设施、清洁能源、医疗卫生、旅游、应对气候变化等方面合作,扩大教育、体育、青年、媒体、地方等领域交流,继续在南南合作框架内为汤加经济社会发展提供帮助。欢迎汤加各界人士来华参观考察,加强治国理政和发展经验交流,增进对中国的全面了解。

习近平强调,中共二十届四中全会对中国未来5年经济社会发展作出顶层设计和战略擘画。中国将聚焦高质量发

展,进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放,同世界各国共享发展机遇。中方提出四大全球倡议,就是要推动世界各国共谋发展、共享和平。愿同汤加共同践行四大全球倡议,为两国人民创造更加美好的生活,共建中国—太平洋岛国命运共同体,推动构建人类命运共同体。

图普六世表示,汤加同中国全面战略伙伴关系取得长足发展,感谢中国长期以来为汤加经济社会发展提供的无私援助。汤加高度重视对华关系,坚定恪守一个中国原则,坚决

反对任何形式的“台湾独立”,坚定支持中国政府实现国家统一。汤方愿同中方拓展经贸、农业、清洁能源、教育、医疗、环境保护等领域合作,推动两国关系取得更多实实在在的成果。汤加祝贺中国在习近平主席领导下取得伟大成就,希望学习中国共产党治国理政成功经验。汤加支持习近平主席提出的四大全球倡议,愿同中方加强沟通协作,共同应对气候变化等全球性挑战。

访问期间,双方发表《中华人民共和国和汤加王国联合声明》。

会见后,两国元首共同见证签署经贸、医疗、教育、发展等领域多份合作文件。

会前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为图普六世和王后娜娜茜帕乌举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中汤两国国歌。图普六世在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当天中午,习近平和彭丽媛为图普六世夫妇举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

## 福州创新推出 侨智“揭榜挂帅”机制

### 10个具备海外研发背景的团队已揭榜

本报讯(记者 赖志昌)记者昨日获悉,福州市科技局创新推出侨智“揭榜挂帅”专项机制,已收集企业技术需求22项,并确定10项行业共性“卡脖子”技术难题,吸引10个具备海外研发背景的侨智团队揭榜,并计划在第三届中国侨智发展大会上签约。

9月底,市科技局发布《2025年度福州市侨智“揭榜挂帅”专项榜单》,面向全球张榜求贤。近日,经评审筛选出10项具有行业共性的“卡脖子”技术难题,面向海内外高校、科研院所发榜,涵盖医疗AI(人工智能)、环保制冷等前沿方向。

市科技局相关负责人表示,10个揭榜项目均建立了稳定的校企合作关系,合作高校涵盖天津大学、西安电子科技大学、东华大学、南京理工大学等13所高校及科研院所,实现优质科研资源的跨区域整合,助力本土企业突破产能瓶颈,充分彰显跨区域高校协同与侨智赋能的双重优势。

## 喜迎第三届中国侨智发展大会

## “廉洁福州·清风校园” 主题展演举办



福州教育学院附属第一小学的《总有一束光》以故事传递初心。  
本报记者 叶诚摄

## 加快重大基础设施规划建设 为“十五五”时期福州高质量发展提供有力支撑

吴贤德赴福州新区(长乐区)、福清市调研港口基础设施建设

本报讯(记者 曾庆贤)25日,市长吴贤德赴福州新区(长乐区)、福清市调研港口基础设施建设,强调要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,按照省委十一届九次全会部署,加快港口等重大基础设施规划建设,为“十五五”时期福

州高质量发展提供有力支撑。吴贤德前往福州港江阴港区壁头作业区,了解港区重点项目建设情况,与项目负责人深入交流,强调要克服困难、集中攻坚,推动项目尽早动工。

吴贤德来到松下港区山前作业区鑫海码头,察看17#泊位建设进展,听取码头规划布局、运营

管理等情况汇报,强调要加快项目建设,扩大和完善码头功能,确保早日建成投用、发挥效益。

在松下码头公司,吴贤德详细了解松下港区牛头湾作业区整体规划建设情况,强调要以港口建设为纽带,以项目为抓手,合理规划港区生产生活布局,大力推进临港工业、口岸经济发

展,结合下沙等文旅资源打造滨海旅游新亮点,促进港产城人融合发展。

调研中,吴贤德强调,要坚持

尽力而为、量力而行,立足省会资源禀赋,科学谋划“十五五”时期

我市重大基础设施,争取更多交

通枢纽项目纳入国家、省规划盘子。

要聚焦枢纽功能,抓紧推进

航道、码头、锚地等基础设施建设,提升智能化水平,进一步完善集疏运体系,增强海港的集聚和辐射能力。要加强市场化运作,鼓励国企积极参与交通枢纽等重大基础设施建设,助力福州加快建设现代化基础设施体系。

福州市和福州新区领导郑鸿、张帆参加有关活动。

## 西湖来了高科技“护水团” 全方位织密水质监测网

本报记者 孙漫 石磊磊



25日下午,一架无人机接到巡查任务,从周边“机场”腾空而起,目标是左海片区的广阔水域;一艘橙红色的无人船在水面“开航”,沿着预设航线往湖区深处前行……在西湖片区,一场充满科技感的“护水行动”正用心做好水质的加法。从无人机、无人船,到便携式自动采水设备,首次集结“上岗”的高科技装备与水下悄然生长的苦草“森林”、智慧调度系统一道,织就一张天地一体化的立体监测治理网络。

### 空中“鹰眼”揪排污

平静的水面上空,无人机在巡查作业,红外镜头扫过湖面。热成像图谱上,温度异常点无所遁形。左海的“体温”实时化作数据流,加密直推到智慧城市“大脑”。

福州水务集团所属福州市城市排水有限公司工作人员表示,过去主要靠人工查看河道两边是否有排口、是否存在污水混接或者有偷排现象。受现场环

境所限,有些地方人无法到达,有时水下情况肉眼无法看到。

目前在西湖片区引入的无人机热红外拍摄手段,就是解决这一问题的好办法。“我们在市区布设有无人机机库,随时可以远程遥控起飞,巡查湖区

水质。”福州市冶城集团权属企业福州市勘测院有限公司工作人员表示,执行沿河污染源排查工作的无人机搭载着“特殊”仪器,可以进行红外热成像智能检测。因为排口排出的水的温度跟河水温度有差异,即便

是在水下偷排或夜间偷排,也会以热成像的方式被无人机抓拍到,无处遁形。

“无人机能精准识别异常温

度点,及时发现水质异常点位,便于管理人员第一时间作出反应。”该工作人员说,无人机编队可以执行多场景的协同作业,无人值守情况下,应急数据能实现10公里外一键全景回传。

水上“灵眸”盯水质  
“除了无人机的‘火眼金睛’,在西湖,我们还有自己的水上‘移动实验室’。”市生态环境局监测部门相关负责人说,水质采样是掌握水体健康状况的关键一步。此前,西湖等城区水系大多采取传统人工采样模式,周期长、风险高、排查范围有限,数据连续性也不足。

(下转2版)



扫码观看  
精彩视频

## 学习贯彻省委十一届九次全会精神

## 让科学之花在山区绽放 ——永泰“校企+校馆”同频共振,厚植科技教育沃土

本报记者 叶欣童



大篷车开进永泰县城峰中心小学,以“科技之光·点亮未来”为主题的“科学萤火行”系列科普活动精彩启幕。孩子们走近一件件科普展品,兴奋又仔细地上

手体验,欢笑回荡在校园操场上。小型科技馆搬到校园里,丰富的互动展品让光学、电磁学、力学等领域的基础知识可知可

感。“科学原理变成近在咫尺的展品,科普活动不仅丰富了学生的课余生活,更点燃了他们对科学的热情,对提升乡村教育质量很有意义。”城峰中心小学负责人说。

长期以来,永泰注重科技教育与生活的结合,通过科普日、科技周、周末科学实验学堂、科普讲座、各校科技节等活动,推动优质科普资源不断下沉,让学生走出课堂、走进生活,探寻科技魅力,体验创新力量,在教育“双减”中做好科技教育加法。

此前,永泰县教育局联合民航福建空管分局、永泰县科协、

永泰县青少年学生校外活动中心、永泰县科技馆等单位,举办了青少年航空科技夏令营。

在高耸的塔台上,学生们目睹一架飞机在管制员的精准指挥下,在长乐国际机场的跑道上优雅地起落;在技术保障部集中监控大厅,学生们详细了解通信、导航、监视设备如何为飞机保驾护航。民航福建空管分局的工作人员讲得细致,孩子们听得认真,科学的种子在心中埋下。

“这次夏令营让我大开眼界,不仅能近距离参观,还尝试驾驶了先进飞行模拟器,每一个阶段都让我们很兴奋。”营员林熠说。

(下转4版)

## 农资农技下乡 精准服务农民

本报讯(记者 陈君沂)昨日,福州市供销合作社联合社与闽侯县供销合作社联合社携手,在闽侯县大湖乡新塘村举办了一场农资农技下乡活动。活动以农资捐赠与技术培训相结合的方式,将科学种植理念和精准施肥服务送至农户,切实解决农业生产中的实际问题。

活动现场,福建农林大学植物保护学院副教授吴梅香带来《闽侯主要蔬菜病虫害识别及防控技术简介》的主题讲座,围绕施肥技术、病虫害识别和防控、作物管理误区等内容,结合闽侯主要作物的种植特点,以案例形式解析常见难题,帮助农户掌握绿色高效的种植方法。

讲座现场互动频繁,专家一一解答土壤退化、产量如何提升等问题。这种“面对面答疑、手把手教学”的方式,让农户直呼“听得懂、用得上”。一名参与活动的种植户说:“以前靠经验施肥,成本高、效果差,现在有了数据支持,心里更有底了。”

农资捐赠环节是此次活动的重头戏,为种植粮食、蔬菜、果树等作物面积超过10亩的家庭农场、专业合作社或种植大户提供精准化、套餐化肥料。

日溪畲乡绘新景  
绿水青山带笑颜

3版

“星星为什么眨眼睛?”“月亮为什么有阴晴圆缺?”……孩子们心中装满了世界的无限好奇,那正是科学之花萌芽的时刻。近日,教育等七部门联合发布《关于加强中小学科技教育的意见》,明确将“科技教育”作为破解当前教育难题、完善拔尖创新人才培养体系的关键举措。

作为山区县,永泰县如何将科学的种子送进山间田野?连日来,记者走访永泰多所学校和校内外科普基地,寻找问题的答案。

引进来  
推动优质科普资源下沉

电磁加速器、声悬浮、齿轮传动……近日,福州科技馆科普